

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации **Тальцева Александра Николаевича**
на тему «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой
Отечественной войны (на материалах Ставрополья)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Тема кандидатской диссертации А.Н. Тальцева «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ставрополья)» на сегодняшний день представляется актуальной. Обращение исследователей к повседневному миру человека в истории России пока только начинается, особенно в контексте насыщенного событиями XX века. Изучение структур повседневности, мироощущения отдельных людей и советского общества на фоне переломных, экстраординарных событий Великой Отечественной войны представляется интересным и имеет несомненную новизну.

В авторефере диссертации определены цель, задачи исследования, хронологические и территориальные рамки диссертации, ее объект и предмет. Так, считаем теоретически верным в качестве объекта работы рассмотреть повседневную жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны, а в качестве предмета автор определил и конкретизировал достаточно широкий круг структур повседневности: социальную организацию повседневной жизни советского общества в годы войны, повседневные трудовые практики и формы отдыха, специфику изменения общественного сознания, исследование системы снабжения и распределения продуктов питания, одежды и промтоваров, реконструкцию жилищного быта и гигиены, борьбу с эпидемиями и способов лечения на фронте и в тылу, особенности учебы в образовательных учреждениях и специфику их функционирования в 1941–1945 гг. на Ставрополье. Такой подход в формулировке аппарата исследования, на наш взгляд, позволил автору работы рассмотреть указанную проблематику как в масштабе всей страны, поскольку условия повседневной жизни советских людей были схожими в один и тот же хронологический период, так и обратиться к специфике исследуемого региона – Ставрополья, услышать голоса его жителей, очевидцев и участников событий.

Достаточно сложная, многогранная проблематика исследования потребовала тщательного подбора исторических источников. Автор основывает свое исследование на источниках личного происхождения –

воспоминаниях, мемуарах, письмах, в том числе отложившихся в архивах, одновременно привлекая большой делопроизводственный материал, как архивный, так и опубликованный, а также публицистику, статистику, нормативные документы. Использование различных типов и видов исторических источников, в том числе воспоминаний жителей Ставрополья из личного архива автора работы, позволили подойти к достаточно хорошо исследованной в историографии теме Великой Отечественной войны нетрадиционно – «снизу и изнутри», изучив известные процессы мобилизации, эвакуации, социального обеспечения с точки зрения самих жителей, а также фронтовиков-ставропольян.

Интересный подход автора работы, заключающийся в стремлении описать жизнь жителей Ставрополья не только в тылу в годы войны, но и на фронте – по сохранившимся письмам фронтовиков – сделал в исследовании заявку на некоторую комплексность, всеохватность. Отходя от традиционного деления советского общества на «фронт» и «тыл», А.Н. Тальцев проводит сравнительный анализ материального обеспечения, условий жизни и труда, возможностей для отдыха.

Автореферат диссертации позволяет заключить, что смещение ракурса исследования на историческую антропологию войны, предполагающую человека в центре исследования и применение разноплановых источников, позволяет по-новому взглянуть как на историю региона, так и на историю Великой Отечественной войны в ее человеческом измерении через судьбы разных людей.

Результаты исследования А.Н. Тальцева, на наш взгляд, могут быть применены для осмыслиения новых подходов к исследованию истории Великой Отечественной войны, восполнения знаний по истории Ставрополья в годы войны, при создании обобщающих трудов по истории региона, разработке учебных курсов, связанных с социально-психологической или культурно-антропологической направленностью в вузах.

При всех достоинствах работы видятся некоторые замечания по исследованию, которые заключаются в недостаточном изучении диссидентом отдельных вопросов повседневности: в частности, мало внимания уделено духовной культуре советского общества, отношению людей к религии и церкви в годы войны. Подробное изучение этих аспектов, на наш взгляд, существенно обогатило бы исследование.

Несмотря на высказанные замечания в целом автореферат и публикации соответствуют теме диссертационного исследования. Диссертация Тальцева Александра Николаевича «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах

Ставрополья» является научно-квалификационной работой, отвечающей критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изм. от 25.01.2024.). Автор диссертационного исследования, Александр Николаевич Тальцев, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент кафедры теории и методики
истории и обществознания
ГБОУ ВО СГПИ, к.и.н.,

Калинина Е.В.

Калинина Е.В.



«11» октября 2024 г.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Ставропольский государственный педагогический институт»
355029, Российская Федерация,

Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Ленина, 417 «А»

Телефон: 8 (8652) 56-08-26

E-mail: kaf.history@yandex.ru